

# 坚持人民至上，凝聚强大合力，肩负大国担当

## 多国人士积极评价抗击新冠肺炎疫情中国行动

新华社北京6月7日电综合新华社驻外记者报道：国务院新闻办公室7日发布《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书，国际社会对此高度关注。多国人士认为，白皮书真实记录中国抗击新冠肺炎疫情艰辛历程，中国共产党和中国政府坚持人民至上、生命至上，凝聚抗疫强大合力，肩负大国担当支持全球抗疫的实践，为国际社会打好新冠肺炎疫情防控全球阻击战提供了重要启示。

### 坚持人民至上

白皮书指出，在新冠肺炎疫情突袭，人民生命安全和身体健康受到严重威胁的重大时刻，中国共产党和中国政府始终以对人民负责，对生命负责的鲜明态度，准确分析和把握形势，既多方考量、慎之又慎，又及时出手、坚决果敢，以非常之举应对非常之事，全力保障人民生命权、健康权。

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔说，中国之所以能够在短时间内有效控制疫情，是因为中国共产党和中国政府尊重科学、尊重人民，把人民生命安全和身体健康置于首要位置。白皮书坦诚详尽讲述了中国如何应对疫情，为全球抗疫事业带来启示和鼓舞，有力回击了那些针对中国的谣言。

## 抗议美国种族歧视

据新华社纽约6月6日电 乔治·弗洛伊德之死引发的集会和示威活动6日继续在全美多个城市举行。尽管弗洛伊德离世已近两周，多地依然保持较大抗议规模，气氛总体平和。

首都华盛顿6日举行了十几天来参与人数最多的游行活动。当天上午，上万民众从不同地方出发，高喊口号向林肯纪念堂、国会山、白宫等地行进。华盛顿市长缪里尔·鲍泽已下令将16街位于白宫前的路段命名为“黑人的命也是命广场”。她表示，希望以这种方式让所有美国人记住这句话的含义。此外，纽约、费城、洛杉矶、达拉斯、新奥尔良等地也举行了规模不同的抗议、示威和祈祷活动。

据新华社北京6月7日电综合新华社驻外记者报道：澳大利亚、捷克、法国、塞内加尔等国民众6日纷纷走上街头，举行反对种族歧视游行示威活动，抗议在美国发生的针对非洲裔群体的种族歧视行为。南非总统拉马福萨6日发表视频讲话说，希望美国各族裔的人民能像南非人民一样实现种族和解，“永远关上通向种族不平等的大门”。

右图：6月6日，在加拿大多伦多，人们手持“正义”等标语参加反对种族歧视示威活动。

新华社发（邹峰摄）



# 直到阳光洒入，才发现种族歧视到处都是

## 弗洛伊德悲剧引发美国体育界齐声谴责

“在美国，种族歧视就如同空气中的尘埃，即使已经被呛到，也未必看得见，直到阳光洒入，才发现到处都是。”美国篮球传奇人物、“天勾”贾巴尔近日在一篇文章中痛陈。

上月底，非洲裔美国人弗洛伊德之死再一次揭开美国种族歧视的旧伤，也旋即引发公众怒火，多地持续爆发大规模的反种族歧视抗议活动，美国体育界名人连日来也不断发声谴责种族主义暴行。

湖人名宿贾巴尔的评论文章发表在《洛杉矶时报》上，题目叫《不理解为什么要抗议？因为他

们被逼到了悬崖边》。贾巴尔在文中沉重地说：“很长一段时间里，非洲裔美国人都生活在一个着火的房子里，种族歧视的火焰越烧越近，他们在浓烟中正在窒息。”

“篮球之神”乔丹及其相关的乔丹品牌此前也联合宣布，他们将在未来10年向为种族平等和社会正义而斗争的组织捐款1亿美元。乔丹对弗洛伊德的悲剧也感到震惊和悲痛。他说：“弗洛伊德之死让我感到非常悲伤，也非常愤怒。我能感受到每一个人的哀伤、愤慨与失望。那些反对种族歧视顽固的人们，我与你们站在一起。那些针对有色人种的暴力行径，我深恶痛绝。

我们真是受够了！”

游泳名将、里约奥运会冠军曼纽尔表示，弗洛伊德的悲剧不光是对一个人生命的谋杀，更是对普通美国民众所信赖的“精神与梦想”的谋杀。她说：“这种悲剧不断在美国发生，难道仅仅是因为我的肤色，警察就可以针对我？难道我们的悲痛可以被漠视，难道非洲裔就不能享受人性的尊严？”

同为非洲裔的美国赛车手华莱士在采访中透露，自己以前也曾经遭遇警察的类似纠缠。“在那

种情况下，你只想使用各种手段赶紧逃脱，但事后想起来还是挺害怕的，想想看，假如我哪一个动作不被理解，恐怕结果就不那么顺利了。”

抗议种族歧视的浪潮目前在美国仍在高涨，抗议者不仅仅要为弗洛伊德讨回公道，更希望在美国社会彻底结束警察的暴力执法行为和各种种族歧视的恶行。

“我希望不仅能看到一次公正的审判，更希望能得到持久的社会正义。”贾巴尔说。

（记者王集旻）据新华社华盛顿6月6日电

# 疫情叠加抗议 美总统选战遇“夹击”

战”的胜利。

预选之后，重头戏是两党各自的全国代表大会，主要功能包括正式提名本党总统和副总统候选人，讨论并通过本党竞选纲领等。此前，拜登曾表示希望挑选一位女性作为副总统候选人。

受新冠疫情疫情影响，原定7月举行的民主党全国代表大会延至8月17日起的一周内在威斯康星州最大城市密尔沃基举行。共和党全国代表大会原定8月24日在北卡罗来纳州夏洛特市举行，不过由于该州州长坚持要求组织方减小会议规模并采取防疫措施，而共和党方面不同意，特朗普日前已宣布将另觅它州举行共和党全国代表大会。

### 疫情成重要话题

受疫情影响，美国今年总统选举预选阶段在过去数月陷入停滞，而随着全国各地陆续重启，选举也逐步回归公众视野。

目前，特朗普和拜登仍无法举行集会等线下竞选活动，但双方口水仗、广告战等依然打得火热，并在疫情催化下逐渐升温。拜登等民主党人指责特朗普政府淡化疫情、准备不足、行动缓慢、无视科学等，而特朗普和其他共和党人则批评民主党人将疫情“政治化”，并炮轰前任奥巴马政府留下“烂摊子”。

美国政治分析师道格拉斯·舍尼指出，新冠疫情已经成为今年总统选战的一个重要内容。

美国多家主要民调机构总结5月数据显示，在受访登记选民中，拜登的支持率在50%左右，特朗普的支持率为40%上下，两人间差距较4月有所拉大。在疫情应对、医保等问题上，选民更相信拜登；而在经济议题上则更信任特朗普。

美国昆尼皮亚克大学民调专家蒂姆·马洛伊认为，疫情正对特朗普的选情产生不利影响。

不过，特朗普在共和党选民中的支持度依旧稳固。民调显示，在受访共和党注册选民中，特朗普的支持率接近九成。此外，在筹款金额方面，特朗普竞选团队和共和党全国委员会比民主党一方更胜一筹。

### 种族问题叠加疫情

就在总统选战日趋白热化之际，因弗洛伊德事件引发的种族抗议浪潮在全美蔓延并愈演愈烈，已经持续超过10天。抗议者反对种族歧视、白人至上主义等，在全球引起强烈关注和共鸣。

在此背景下，种族问题这一历来选举的关键议题成为全美关注和讨论的焦点，民众纷纷对种族歧视等问题进行批评和反思，但也有人借机煽动种族主义情绪。

在美国马里兰大学研究员克莱·拉姆齐看来，种族关系会在今年总统选举中占有一席之地，因为新冠疫情对美国少数族裔特别是非洲裔

影响更大，疫情对经济的冲击也更多波及这一群体，而弗洛伊德之死进一步点燃了不满情绪。

美国圣安塞罗姆学院政治学副教授克里斯托弗·加尔迪耶里接受新华社记者采访时说，总体而言，种族问题一直以来都是美国生活和政治主要因素之一。

特朗普5日在白宫发表讲话称，已战胜经济危机和新冠肺炎疫情，并在消除种族不平等等方面取得了重大进展。他宣扬好于预期的就业报告，希望以此说服选民支持他连任。

在种族问题上，拜登连日来通过电视演讲、广告及在社交媒体发文等各种形式，呼吁消除美国“系统性种族主义”。非洲裔是民主党传统票仓，美国不少人日前呼吁拜登选择非洲裔女性作为竞选搭档。

福克斯新闻最新民调显示，在非洲裔登记选民中，75%受访者对拜登持有正面看法，只有14%对特朗普看法正面。

不过，种族问题能否延续热度以及能在多大程度上影响今年的总统选举尚待观察。美国蒙茅斯大学3日公布最新民调显示，受访注册选民中，约三分之一的人表示，种族关系会是影响他们手中选票的重要因素，但也有近一半的人表示，他们投票时不会把种族关系列为考虑因素。

（记者孙丁、徐剑梅、邓仙来）新华社华盛顿6月6日电

## 日本经济衰退或超

## 全球经济萎缩程度

据新华社东京6月7日电（记者刘春燕）日本已于5月25日全面解除紧急状态，政府也推出了总规模达经济总量四成的经济刺激计划，但日本经济复苏前景并不乐观。日本智库预测，在新冠疫情引发的全球经济衰退中，今年日本经济萎缩程度将超过全球，复苏步伐也将更加缓慢。

日本综合宏观经济研究中心5月底发布报告预测，如果全球新冠疫情年中到达顶峰、后半年趋缓，即便出现第二波、第三波疫情，疫情也总体可控，那么世界经济2020年将萎缩2.9%，2021年或增长5.5%；日本经济2020年将萎缩4.6%，2021年增长2.8%。

受消费税加税及世界经济放缓影响，日本经济去年第四季度按年率计算已出现7.1%的下降。今年以来，由于疫情在全球蔓延，日本内外需持续低迷，各种经济数据继续走低。一季度日本实际国内生产总值按年率计算下降3.4%。

分析人士认为，由于疫情在日本国内的大规模扩散始于3月下旬，4月7日起日本各地才相继进入紧急状态，预计今年第二季度日本经济会出现更大衰退。

## 国际观察

美国前副总统乔·拜登5日正式锁定民主党总统候选人提名，两党决战大幕开启。共和党方面，现任总统特朗普在3月就已经锁定共和党总统候选人提名。

如今，新冠疫情阴霾尚未散去，反种族歧视抗议浪潮持续蔓延，美国2020年总统选战正遭遇“双重夹击”。分析人士指出，意料之外的疫情不仅改变了选战进程，也为之增加了新关注点，而随着历来选战关键议题——种族问题占据焦点，今年总统选战局势恐将变得更加复杂。

### 拜登锁定提名

据美联社5日统计，拜登已获得1993张党代表票，超过在民主党全国代表大会第一轮投票中赢得提名所需的1991张。这意味着，拜登已被锁定民主党总统候选人提名，正式宣布只是时间和程序问题。

拜登5日发表声明说，他为民主党团结走向选战感到自豪，将为争取所有美国人的选票而努力，期望与美国选民共同赢得这场“为国家灵魂而